# 开学第一课多是讲环保

不少学校刻意安排,有助于提升学生社会责任心



开学第一课上,张店一中学生正在进行环保辩论赛。 本报记者 姜文洁 摄

16日,淄博市各中小学校迎来了开学第一天。不少学校安排了各具特色的开学第一课,其中"环保"是学校普遍关注的焦点。张店一中举行了辩论赛,让学生在互动中提升环保意识。不少学校通过环保实践作业,锻炼学生的动手实践能力,增强学生的环保意识。

本报记者 谭文佳 通讯员 张佃东 扬琴

#### 环保辩论赛取代班会

举行"人类是环境的破环 者还是保护者"辩论赛,是张 店一中开学的第一课。"用辩 论赛取代班会是一项创新。" 高一级部主任宋宝说。

记者看到,在辩论赛现场,来自高一二班的杨乐乐以今年春节放鞭炮的人明显减少为例论证了自己的观点:人类是环境的保护者。杨乐乐说,虽然过去人类曾犯下许多破坏环境的罪行,但现在人类已经开始了反思。连续出现的

雾霾天气让人们的环保意识 较以往增强了许多。

在辩论赛上,记者看到 无论是辩手还是观众,"这也 是举行辩论赛的目的之一。 让同学们迅速将注意力从假 期集中到课堂上。"宋宝说, 以往班会多是老师在讲台上 讲,辩论赛让学生提高了赛前 的积极性,而且辩论赛前 的准备让他们从假期的放松 状态中脱离出来。

市高新区第五小学学生展示用废弃物手工制作的环保作业。 本报记者 姜文洁 摄

#### 实验让学生看见吸烟危害

吸烟到底能有多大危害呢?张店一中高三学生的第一课是以吸烟有害健康为主题的班会。通过操作实验,学生们了解到在香烟燃烧冒出来的烟雾里到底有多少可怕的有毒物质。香烟放进清水中,清水立即变浑浊了。"今天的班会很震撼。图片和实验都让我亲眼看到了香烟中的有毒物质。"

学生关智斌表示,自己是 学田径专业的,吸烟会对自己 的身体健康影响很大,而且今 天的班会也再次给他敲响了警钟,应远离香烟。

班主任张佃东表示,之所 班主任张佃东表示,之所 以会在第一课给学生安排吸烟 危事健康的主题班会,是因烟 危事吸烟的色势越来越 严重,而且高三的学生是最多 受诱惑的年龄群体,许多学生 会因为好奇走上吸烟的道路。 张佃东还表示,吸烟的危害不 仅要让学生知道,还应该在老师中敲响警钟,老师应该在学 生中做好榜样。

#### 废旧物品变身生活实用品

市高新区第五小学的学生早上开心地拿着自己做的手工作业来学校报到了,这些手工作品是学生假期利用家里的废旧物品制作的。据了解,这是市高新区第五小学每年寒假的传统之一。"这些作品都是学生利用家里的废旧物品通过发挥自己的想象力制作出来的。学校将在开学第一周内办个作品展,让学生深刻体会到创造的魅力。

四年级的李雨培用妈妈

不用的毛衣针,还有风筝线和 废旧茶叶盖做成了一杆精致 的小秤。

"不需要太多钱,收集家里的破布头,旧衣服、废罐头,稍微再花点心思,我们家里的靠垫、水果篮、收纳盒、假花统统可以手工做出来。"李雨培说,通过这项作业,她对手工制作产生了很浓厚的兴趣,未来她希望能把自己不用的东西都利用起来,自己制作书包、笔袋,这样更环保。

# 学生想收心,有时力不从心

# 开学后心理咨询学生将翻番

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 记者从张店区各中小学获悉,开学第一周将迎来学生心理咨询热。张店七中心理课老师何一鸣表示,按以往经验来看,开学一到三周内前来心理咨询的学生,每周不下七八个,是正常上学时的两倍。何一鸣表示,家长在假期忽视对孩子的教育是"开学综合征"的主因之一。

。 张店七中心理课老师何一 鸣告诉记者,开学后学生学习效率不高、上课精力不集中是典型的"开学综合征"的表现。为了避免"开学综合征"的表现。为了避免"开学综合征",张店七中将在开学第一周给各班开一堂心理辅导课。课上老师会针对"开学综合征"出现的原因和表现,告诉学生该如何调整作息和学习状态,以及家长如何帮助孩子尽快调整好状态。

何一鸣认为,面对开学许 多学生经常陷人一种矛盾的心 理状态。开学见到许久未见的 老师和同学本应该是非常兴奋 的事,但是许多学生在开学前 会陷入焦虑的状态。这与有有 关,临到开学家长又会严厉要 求增加孩子的焦虑。何一鸣建 议家长,中学生处于青春期,情 绪会比较敏感。家长应多重视 学生假期里与朋友交往情况, 以及孩子的学习积极性,关注 并引导孩子向好的方向发展。

寒假过后,高三学生正式学习。淄博五中老师成国萍表示,一模考试马上来临,一些学生开始出现焦虑的心理。这主要由两方面因素引起,一是有的学生定的目标过高,超过自还不是很牢固。针对这些问题,成国萍建议学生一定要放平自己的目标,过高和过低都不好。

#### 临淄区实验中学:

# 开学送教师 "培训大礼"

本报2月16日讯(记者 谭文佳) 近日,临淄区实验中学第一期教师全员信息技术培训举行。学校组织教师学习使用"全自动录播教室"、无线校园网相关技术,学习PPT2010的安装及使用技巧、noc教师比赛活动解析与问卷使用、数字故事及课例视频制作等新技术,引领教师自主"升级"新媒体新技术与教育教学的深度整合及科学应用水平。

据了解,新学期,学校将定期进行教师全员信息技术培训,由在全国初中信息技术优质课大赛获特国初中信息技术优质课大赛教师经各学科骨干教师及各学科特点、师生学习需为明主题,以电子白板应用用发应,强化教师教育教学中现代源,整合教育教学手段,赋予教育教学手段,提高教育教学效率。

#### 张店九中:

## 拉网式排查 安全隐患

本报2月16日讯(记者 谭文 佳) 在新学期开学之际,张店区第 九中学采取有效举措,确保新学期 工作有序开展,通过拉网式密集排 查,消除安全隐患。

据了解,学校召开全校教职工会议,各科室回顾上学期工作情况,阐释新学期工作思路,讲述重大活动安排和具体措施。另外,学校集中安排备课时间,各备课组通过全册备课、主题单元备课、课时备课等形式,认真分析教材,制定教学目标,研讨教学策略,为新学期开课做好充分准备。

除此之外,学校召开班主任工 作会议,要求班主任围绕学生返校、 等对面,被好学生开京等生精的充作 等方面,做好学生开际的级工 等方面,做好学生开际的级工 ,全面规划班级发展。并对明、 教室、各功能室的多媒体、照保正 ,一个一个, 被等设备,进行调试检修,确保正 使用。还对校内所有设施进,对学院 使式密集排查;协调相关除安全隐患; 并对开学后的安全教育、疏 等工作,提出了明确要求。

#### 高青县田镇中心小学:

## 亲子读书 充实寒假生活

本报2月16日讯(记者 谭文 佳)寒假期间,高青县田镇中心,根 学以打造有品位的校园为依托,投 据学校打造有品位的校园为优托,投 据学校打造有品位的社划,按 是次,为每个学生量身定做的 寒假读书计划。为保证读书计划。 寒假读书计划。为保证读书计入读书 ,该校把亲子选择、亲子明 前、读书方法等方面做了明确的更 或。